

夸一夸咱们塘栖的民乐队

通讯员 曹国伟 本报记者 方云凤

日前,余杭塘栖中学迎来了建校60周年的大喜日子。来自全国各地的校友,纷纷回到家乡,为母校送上一份祝福。庆祝晚会的节目精彩纷呈,高潮迭起,让人目不暇接。歌曲,舞蹈,钢琴演奏,乐队合奏……应有尽有,赢得了校友们阵阵热烈的掌声。

当天的演出节目里,有一支塘栖人十分熟悉的民乐队。他们演奏的一支支曲子,有的似千军万马般雄壮高亢,有的如小桥流水般温婉动听,带给人们美的享受,令人如痴如醉。台下多次报以热烈的掌声。



自创自演,屡屡获奖

说起这支民乐队,72岁的队长徐迎凯如数家珍。他说,塘栖是个文化名镇,镇上一一直传承着一些优秀的传统文化,有着一大批喜欢民乐的爱好者,他们自拉自唱,自娱自乐,在爱好中传承着传统的民乐。1997年,塘栖镇的十余位民乐爱好者走到了一起,自发组成“塘栖民乐队”,成员中大都熟练演奏各种民族乐器,并有较高的水准。组织在一起后,从分散的自娱自乐发展成有组织有目标地传承,并逐步发展到了18名成员。

身为民乐队队长,徐迎凯的特长是拉二胡。他说,年轻时他到农村插队,那时候没有什么业余文化生活,他跟着朋友学拉二胡,渐渐地爱上了二胡。回到杭州后,他从事过多种工作,做过环卫工人,也当过交警,但拉二胡这一爱好始终陪伴着他,给他的生活增添了很多乐趣。家里的三把二胡,陪伴着他走过了无数风雨,是他最为宝贵的财富,他视如珍宝。

退休后,他更是将所有的精力都放在了民乐队里并乐此不疲。每周四,他都要跟老伙计们一起排练曲子,雷打不动。

现在,民乐队共有18名成员,年龄最大的就是徐迎凯了,72岁,最小的61岁。队员们的乐器都大多是自己买的,训练和演出时都从家里带上自己的家伙来。队员们现在经常要参加各种文艺演出和民乐比赛,他们还能自己创作曲子,《稻香村晨曲》、《枇杷熟

了》、《栖霞蚕桑情》等曲目,都是他们们原创的曲目。这些曲目多次获得省、市大奖:“塘栖文化”获得了浙江省第四届民乐“香溢杯”比赛二等奖;获得浙江省民族民间乐团(队)大赛演奏金奖、创作银奖;2013年,代表浙江省参加中国上海国际艺术节第二届“山阳杯”优秀民乐团邀请赛,获得优秀演奏奖;前年创作的《梅魂曲》在当年五月的浙江省民乐邀请赛中获得金奖,新近创作的《栖霞赛舟》又在浙江省社会艺术团队文艺汇演民乐比赛中获得兰花银奖。

徐迎凯说:“别看我们塘栖是个小镇,但小镇也有雅文化哦。”是的,塘栖是运河流域中的一个水乡名镇,当年丰子恺先生曾称她为“江南佳丽地,塘栖水乡是代表之一”。也许是受运河文化的熏陶,在塘栖,其文化的根脉一直没断。京剧票房、故事沙龙、民乐团队,多达数十个的文体团队将塘栖的群众文化搞得红红火火。塘栖民乐队,就是其中很有代表性的队伍。

文化古镇,英才辈出

塘栖镇文体中心主任孙晓云介绍说,塘栖镇民乐队成立至今已有20年了。20年来,我们塘栖镇文体中心一直给予大力支持,专门提供镇文体中心的场地给队员们排练,同时安排各类文艺演出为队员们搭建展示平台,并积极支持和推荐他们参加各种比赛,同时还鼓励他们创编反映塘栖地方特色的曲

目。如今,塘栖镇民乐队不仅在本地有很大的影响,而且在外地也颇有名气哦,队员们去过宁波、萧山、临安、内蒙古、上海等地文化交流展示才艺。2013年,塘栖镇文体中心着力打造塘栖民乐队,鼓励他们自创反映塘栖特色的曲目,打造小镇的雅文化,取得了瞩目的成绩。

孙晓云说,塘栖是一个文化古镇,民间有不少艺术精英,他们多才多艺,但多数是自娱自乐。作为政府职能部门,我们有责任和义务去引领和培养他们,为他们指路。在政府部门的支持下,这些民间高手的发展才会有目标,成长得更快,取得更大的成绩,为打造文化塘栖作出贡献,塘栖民乐队就是一个很好的例子。这支民乐队传承的是塘栖传统文化,同时也是一种高雅的民族文化,体现了塘栖群众文化的特色,是塘栖群众文化的真实写照。



民乐队队长徐迎凯

仁和中学与韩国三山顺天初中缔结友好学校

日前,韩国三山顺天初中学校校长朴在日一行到余杭区仁和中学交流访问,两校签约缔结为友好学校。

仪式上,仁和中学校长徐建华对韩国师生的到来表示热烈欢迎,肯定了韩国学生的知书达理、虚心好学的优秀品质。韩国三山顺天初中校长致辞答谢,对中国师生和家长们的热情接待表示真诚的感谢,并热情邀请中国师生到韩国做客。

据悉,此前受仁和中学邀请,韩国三山顺天初中学校校长率领5名老师和25名学生,于12月12日至12月14日期间来仁和中学进行首次交流访问。访问期间,韩国学生和中国学生一一结对,一同上课,一同活

动,一同住家。韩国师生参观校园后对学校美丽环境称赞不绝;走进学校课堂感受具有中国特色的音乐课、美术课、体育课和书法课等独特魅力:在音乐课上,中韩学生一起学习竖笛,吹奏具有中国民族风情的小调,韩国4位学生还一起表演了韩国歌曲;在美术课上,中韩学生一起合作绘制青花纹样伞;体育课上,“扎马步”“冲拳”“蹬腿”等中国功夫的基本动作,令韩国学生惊叹不已,他们团团围着学校的体育老师嚷着要学中国功夫……两天的活动,给韩国师生留下了非常深刻的印象。

此次中韩缔结友好学校活动,是仁和中学继与加拿大杜兰区卡拉瑟斯溪公立学校签



订友好学校协议后,为加强学校国际理解教育,使学校教育迈向国际化的又一重要举措。

杜鹏飞